SENTENCIA ACLARATORIA
SJUICIO:IRIARTE LUIS Y OTRA C/ PROVINCIA DE TUCUMAN S/ INCONSTITUCIONALIDAD.- EXPTE:108/07.-

  

  

  

San Miguel de Tucumán, Marzo 22 de 2.013

  

  

SENT. Nº 102

  

  

AUTOS Y VISTO: Que corresponde aclarar la sentencia nº 100, de fecha 20 de marzo de 2013, dictada en los presentes autos: y

  

  

CONSIDERANDO:

  

  

Que existe un error material en el punto Segundo de la parte Resolutiva de la resolución prealudida, pues se hizo lugar a las pretensiones declarativas de inconstitucionalidad de los arts. 41, inc. 2ª y 67, de la Constitución Provincial.

  

Que, asimismo, corresponde corregir el error material existente en lo que respecta a la pretensión declarativa de inconstitucionalidad del art. 59 de la Constitución Provincial, toda vez que idéntico punto alude equivocadamente al art. 56 de la misma.

  

Además, corresponde suplir la omisión en que se incurrió en lo que refiere al art. 101,inc. 5º, de la Constitución Provincial, cuya pretensión declarativa de inconstitucionalidad se declaró inadmisible.

  

Que, asimismo, corresponde corregir el error material existente en el punto Quinto d ela parte Resolutiva de idéntica resolución, toda vez que la doctrina que subsiste es la del articulo 110, incisos 5º y 12º, del texto de la Constitución Provincial vigente desde 1990 (actual art. 124, incisos 5º y 11º, de la Constitución Provincial del año 2006)

  

Que esta facultad encuentra sustento en la doctrina que emana del art. 41, 1er párrafo, del CPCC, de aplicación supletoria conforme art. 31 del CPC.

  

En consecuencia, el tribunal

  

  

RESUELVE:

  

  

I. ACLARAR el punto 2 de la parte Resolutiva de la sentencia nº 100, de fecha 20 de marzo de 2013, en el sentido de: “DECLARAR INADMISIBLES las pretensiones declarativas de inconstitucionalidad de los arts. 59,68,69,71,79,101 incisos 2º y 5º y 130 de la Constitución Provincial, por lo considerado.

  

II. ACLARAR el punto 5 de la parte Resolutiva de la sentencia nº 100, de fecha 20 de marzo de 2013, en el sentido de “ HACER LUGAR a la pretensión declarativa de inconstitucionalidad del art. 47 in fine de la Constitución Provincial, por lo que se DECLARA la inconstitucionalidad y consecuente nulidad absoluta e insubsanable del mismo, en la parte que dispone “ Durante la tramitación del juicio político los acusados no podrán ser suspendidos en sus funciones”, subsistiendo al respecto la doctrina del art 110 incs. 5º y 12º del texto de la Constitución Provincial vigente desde 1990 (actual art. 124, incs 5º y 11º Constitución Provincial del año 2006)

  

HAGASE SABER.

  

  

  

ARNALDO ALONSOCARLOS COURTADE

  

  

  

  

Ante mi: María Laura García Lizárraga. 

