          


CURSO (Referencia 001)

“Recurso extraordinario”
La jurisdicción por apelación de la Corte Suprema de Justicia. El Recurso Extraordinario Federal

Docente: Dr. Cristian S. Abritta.- Titular de la Secretaría n° 5 de la Corte Suprema de Justicia de la Nación.Profesor de la Escuela Judicial del Consejo de la Magistratura del Poder Judicial de la Nación en el curso “Recurso extraordinario”.
Carga Horaria: 12hs. (6 bloques temáticos de 2 hs. c/u).-

Fechas: Viernes 2 de marzo (14 a 21hs.)

              Sábado 3 de marzo (8 a 15hs.)

Arancel: $180.-
Descuento Abogados matriculados 10%

Cupo: 40 alumnos

Requisito de asistencia: 100%.

Evaluación. Presentación de una monografía que será evaluada por el docente a cargo del dictado del curso.

Cierre de inscripción: Lunes 27 de febrero de 2012

Contacto: dacademcat@gmail.com
OBJETIVOS. El curso tiene por finalidad analizar los principales aspectos de la competencia por apelación de la Corte Suprema de Justicia de la Nación a través del recurso extraordinario federal. Para ello se propone profundizar el conocimiento de este remedio de excepción a la luz de la Constitución Nacional,  las leyes y muy especialmente la jurisprudencia de la propia Corte Suprema.  Asimismo, en el convencimiento de que el proceso de enseñanza-aprendizaje requiere de técnicas que permitan una fluida participación de los cursantes y atendiendo a la finalidad de mejorar las destrezas para una resolución rápida, eficiente y justa de los conflictos judiciales, se recurrirá –en cuanto sea posible- al método de casos con el propósito de que una vez repasados e incrementados los conocimientos teóricos, ellos constituyan una verdadera herramienta para la solución de las cuestiones prácticas que se planteen.

CONTENIDOS. Unidad I. La inserción del recurso extraordinario federal en las funciones de la Corte Suprema de Justicia de la Nación. El control de constitucionalidad y el recurso extraordinario federal. Unidad II. El recurso extraordinario federal. Naturaleza, operatividad y fines. Los requisitos comunes con toda pretensión ante el Poder Judicial de la Nación. Unidad III. El recurso extraordinario federal y sus aspectos procesales y singulares. La fundamentación y la introducción de la cuestión federal. El tribunal superior y la sentencia definitiva. Unidad IV. La singularidad del recurso extraordinario federal. Las cuestiones constitucionales y federales. La doctrina de las sentencias arbitrarias. La gravedad institucional. La sentencia de la Corte Suprema. El certiorari. La acordada n.° 4/2007.
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