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                      “Debate y Desafío a un año del Nuevo Código Civil y Comercial”

“La Abogacía Reflexiona en el Bicentenario de la Independencia”
10 | 11 | 12 de Agosto de 2016

Tucumán | Argentina

Qué Hacer en Tucumán 

EXCURSIONES

Ciudad y alrededores (City Tour)

Recorrido por las ciudad para visitar el casco histórico y sus alrededores, Casa Histórica, Plaza Independencia, Iglesia Catedral, templos religiosos, museos, Teatro San Martín, legislatura, Parque 9 de Julio, Plaza Alberdi, Yerba Buena y Shopping.

Duración 4 Horas, Salida 9:00  y 16:00 Hs.

Ciudad y Alrededores (City Tour Nocturno)

Recorrido por la ciudad para visitar el casco histórico y sus alrededores, Casa Histórica, Plaza Independencia, Iglesia Catedral, templos religiosos, museos, Teatro San Martín, Legislatura, Parque 9 de Julio, Plaza Alberdi, Yerba Buena para ascender luego hasta el mirados del cerro San Javier y viendo la ciudad en todo su esplendor.

Duración 3 horas, Salida 21:00 Hs.

Circuito de las Yungas (San Javier, Villa Nougues, Raco, El Siambon y El Cadillal) 

Salida de S.M. de Tucumán por ruta 9 hasta el Dique Celestino Gelsi (ex Cadillal) recorriendo tobogán, usinas y Río Loro siguiendo el viaje por Tapia hacia la villa de Raco y el Siambon donde se encuentra el monasterio de los monjes Benedictinos, para luego continuar hacia San Javier donde ascenderemos a los 1200 mts de altura, visitando el Cristo Redentor, siguiendo hacia Villa Nougues, lugar de hermosas residencias, para luego descender por Yerba Buena a San Miguel de Tucumán.

Duración 6 Horas, Salidas 8:00 y 14:00 Hs.

El Cadillal – Raco – El Siambon

Salida de S.M. de Tucumán por ruta 9 hasta el Dique Celestino Gelsi (ex Cadillal) recorriendo tobogán, usinas y Río Loro siguiendo el viaje por Tapia hacia la villa de Raco y el Siambon donde se encuentra el monasterio de los monjes Benedictinos, para luego emprender el regreso hacia la ciudad.

Duración 4 Horas, Salidas 9:00 y 14:00 Hs.

San Javier – Villa Nougues

Salida de S.M. De Tucumán recorriendo la zona residencial de Yerba Buena, pasando por el corte y ascendiendo al imponente cerro San Javier de 1200 mts de altura, recorreremos El Mirador y Cristo Redentor donde se encuentra el punto más alto, siguiendo por la pintoresca Villa Nougues, para luego descender hacia la ciudad.

Duración 6 Horas, Salidas 9:00 y 14:00 Hs.

Tafi Del Valle 

Salida de S.M. de Tucumán por ruta 38 pasando por las Ruinas Jesuíticas de San José de Lules, recorriendo La Quebrada de los Sosa, parando en el monumento Al Indio Calchaqui, luego paramos en el Parque Los Menhires, Dique La Angostura, El Mollar, Tafi del Valle, altura 2000 sobre el nivel del mar, visita a la Iglesia Jesuítica de La Banda, almuerzo, paseo por Tafi del Valle,  regreso a la ciudad de San Miguel de Tucumán.

Duración 8 Horas, Salida 8:30 Hs.

Tafi del Valle – Ruina de Quilmes
Salida de S.M. de Tucumán por ruta 38 pasando por las Ruinas Jesuíticas de San José de Lules, recorriendo La Quebrada de los Sosa, parando en el monumento Al Indio Calchaquí, luego paramos en el Parque Los Menhires, Dique La Angostura, El Mollar, Tafi del Valle, altura 2000 sobre el nivel del mar, visita a la Iglesia Jesuítica de La Banda, almuerzo, paseo por Tafi del Valle.El  infiernillo, Amaicha del Valle , Sierras de Quilmes, para visitar las Ruinas del mismo nombre considerando uno de los centros indígenas más grande de Argentina, regresando por el mismo camino a San Miguel de Tucumán. 

Duración 12 Horas, Salida 8:00 Hs.
Cafayate

Salida de S.M. de Tucumán por ruta 38 pasando por las ruinas jesuíticas de San José de Lules, pasando por la Quebrada de los Sosa, El Indio Parque Los Menhires, Dique la Angostura, El Mollar, Tafi del Valle, Iglesia Jesuítica de la Banda, el  infiernillo, Sierras de Quilmes, para visitar las Ruinas del mismo nombre considerando uno de los centros indígenas más grande de Argentina, continuando hasta Cafayate, visita a la ciudad y sus Bodegas.

Duración 14 Horas, Salida 07:30 Hs.

Tafi del Valle-Cafayate-Salta 

Salida de Tucumán pasando por ruta 38 quebrada de los Sosas , luego Monumento al Indio, El Mollar parque de los Menhires, Visita a Tafi del Valle, Iglesia Jesuítica de la Banda, El Infiernillo con su punto máximo de altura 3042 mtsnm luego Amaicha del Valle, Ruinas de Quilmes para luego continuar hasta llegar a Cafayate, donde conoceremos paisajes, bodegas y lugares atractivos, continuamos viaje hacia la belleza de Salta por la Quebrada de las Conchas, pasando por el Anfiteatro, Garganta del Diablo, el Sapo, Alemania para visitar su casco histórico y sus principales atracciones de la ciudad de Salta , Regresando por ruta nacional numero 9 pasando por Güemes ,Metan, Rosario de La Frontera, Trancas, San Miguel de Tucumán.

Salidas 07:00 Hs.  Regreso 00:00 hs  

San Pedro de Colalao

Salida de S.M. de Tucumán por ruta 9 para arribar el pueblo de trancas donde visitamos la iglesia, luego seguimos hasta San Pedro de Colalao, visitamos Gruta de Lourdes, Parque Fito zoológico y Museo.

Duración 7 Horas, Salida 09:00 Hs.

Simoca

Salida de S.M. de Tucumán por ruta 38 pasando por las ruinas jesuíticas de San José de Lules, llegando a la ciudad de Monteros tomamos la ruta provincial 325 con la cual entramos a la ciudad de Simoca visitando y recorriendo su tradicional feria.

Duración 5 Horas, Salida 10:00 Hs.

Ingenio Azucarero

Visitamos el museo de la Industria Azucarera ubicado en el Parque 9 de Julio y de ahí partimos el Ingenio La Florida para conocer como es el proceso de la fabricación del azúcar actualmente.

Duración 3 Horas, Salida 10:00 y 15:00 Hs.

Simoca – Ingenio Azucarero

Visitamos el museo de la Industria Azucarera ubicado en el Parque 9 de Julio y de ahí partimos el Ingenio La Florida para conocer como es el proceso de la fabricación del azúcar actualmente. De ahí nos dirigimos por ruta 38, llegando a la ciudad de Monteros tomamos la ruta provincial 325 con la cual entramos a la ciudad de Simoca visitando y recorriendo su tradicional feria. A la vuelta pasamos por las ruinas jesuíticas de San José de Lules.

Duración 6 Horas, Salida 09:00 Hs.
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