BIBLIOTECA
Oficina en donde se realiza este trámite: BIBLIOTECA
Horarios: Lunes a jueves: 07:00 a 13:00 hs. y 18:00 a 21:00 hs.

              Viernes: 07:00 a 13 hs. y 18:00 a 20:00 hs.

Tel/fax: 0381-4247094 – Interno 1
E-mail: bibliocolabo@colabogtuc.org.ar
SUSCRIPCIONES DE PUBLICACIONES PERIÓDICAS VIGENTES
	Editorial La Ley
Anales de Legislación Argentina
Revista Jurídica La Ley (Incluye Ley On-Line)
Derecho del Trabajo
Antecedentes Parlamentarios

Editorial Carpetas
Código Civil - Carpetas


Editorial ERREPAR
ERREPAR Trabajo y Seguridad Social 
ERREPAR Impuestos
Abeledo Perrot
Jurisprudencia Argentina
Derecho del Trabajo
Editorial El Derecho
Revista El Derecho
Trabajo y Seguridad Social

 
	 
	Editorial Rubinzal-Culzoni
Rev. de Der. Privado y Comunitario
Revista de Derecho de Daños
Revista de Derecho Procesal
Revista de Derecho Penal
Revista de Derecho del Trabajo


Diarios
La Gaceta
El Siglo
Boletín Oficial de la Nación
Boletín Oficial de Tucumán

Revista de Jubilaciones y pensiones-Jauregui

Se reciben revistas de Colegios de Abogados del país


REGLAMENTO PARA EL FUNCIONAMIENTO DE LA BIBLIOTECA
Visto que es necesario fijar pautas para el desenvolvimiento de la biblioteca de este Colegio;
Que se están realizando importantes inversiones en material bibliográfico que es necesario resguardar.

Esta Comisión, en reunión del martes 16 de junio de 1992, resolvió formular bases para un reglamento provisorio para la actividad y uso de la biblioteca, las que proponemos al H. Consejo Directivo para su aprobación:

PRIMERO: El uso de la Biblioteca del Colegio de Abogados, se encuentra habilitado en el horario de 7 a 13 hs., de lunes a viernes, para los profesionales del Derecho, abogados matriculados y procuradores. Excepcionalmente se podrá autorizar a estudiantes de derecho que harán uso de ella, pudiendo la Secretaria del Colegio limitar el acceso de la mima. A partir del mes de Diciembre de 1996, se extendió el horario: 7 a 13 hs. y de 18:00 a 21:00 hs.

SEGUNDO: No podrán usar los servicios de biblioteca, los abogados matriculados que se encuentren suspendidos en la matrícula por falta de pago de las cuotas sociales.

TERCERO: El horario previsto en el articulo 1° podrá ser extendido por el H.C.Directivo, si las circunstancias y las necesidades de los colegiados lo hicieran necesario.

CUARTO: El recinto donde funcionara la biblioteca, será de uso exclusivo para la consulta, estudio, lectura de los ejemplares que en ella existan y se incorporen; diarios, revistas, obras etc. no pudiendo permanecer en dicho recinto ninguna persona que no realice esa actividad, a fin de no entorpecer la lectura. Quienes utilicen los servicios de la biblioteca deben hacerlo guardando silencio. ESTA ABSOLUTAMENTE PROHIBIDO marcar con lapicera, lápiz, marcador, felpa, o de cualquier manera las hojas de los libros o revistas así como arrancar hojas de los mismo o dañar de cualquier manera dicho material.

QUINTO: La solicitud de ejemplares para consulta, lectura, estudio, deberá ser efectuada al Sr. Bibliotecario. NO SE FACILITARA CON CARACTER DE PRESTAMO para retirar de la biblioteca, NINGUN EJEMPLAR, SIN EXCEPCION. Si se desea fotocopiar alguna ley de la colección de Anales de Legislación u obra similar, se solicitará que lo haga la empleada del Colegio, a cargo del solicitante, debiendo retirar las fotocopias al día siguiente, pudiendo solo excepcionalmente autorizar al propio interesado, quien deberá depositar a titulo de garantía, su carnet profesional.

SEXTO: El empleado bibliotecario deberá llevar un libro de estadísticas de concurrencia a consultar bibliografía, con la firma del solicitante, cuyas anotaciones serán diarias.-

